



觀察

Observation

◆ 撰文 / 林碧玉

生住異滅，日出日落，自然法則；時光流逝，分秒日月，是否空蹉跎？

竟日往返海內外，或空中或陸地行進間，心念交替不絕，其中慨嘆也多，惟；不離心懷感恩，感恩示現身歷貧病交迫的菩薩們，身雖貧瘠心卻富裕滿足，他們之中有的年邁、有的童稚，卻共同擁有少欲知足的胸懷。近日從大愛台同仁分享中，看到大陸甘肅小朋友買不起鉛筆，小手緊握向同學借到的一公分鉛筆，振筆疾書寫出娟秀字跡，沒有埋怨只有滿足，童稚笑顏洋溢，大愛台分享同仁聲音哽咽。一時，心疼辛酸湧現。猶記得看到江西白竹小學生接到慈濟人獻上糖果餅乾時，雖滿臉驚喜卻不急於將糕餅送入口中，而是小心翼翼的藏入口袋中，經關懷，得知是要帶回家中獻給父母享用，敬仰、心疼交雜，思緒奔騰無法言喻。

清晨參與人文講座，螢幕上印尼小朋友翻山越嶺溯溪求學，不到一百二十公分的身高，竟要溯一百五十公分深的溪流，行進間沒頂又冒出頭，父母或親人一手牽著小手，一手抬著書包溯溪而行，從此岸到彼岸，濕淋淋走出水面，趕緊將濕透衣服脫下，換上乾淨制服，並將濕衣晾在溪邊繩索上，急忙趕到學校，開始打掃教室上課。下課了，換上已晾乾便服再溯溪回家，沒有都市小朋友撒嬌不上學的情緒，只有求知若渴的神情，此時清朗的思緒，忽然間斷了線，剎時空白一片，恨不能及時伸出援手。嘆！豈是一句『不捨』了得。

望著貧困地區老少『克己養德』，心緒忽轉一念三千，愁，摸不著邊的地球病變，憂，溫室效應天候驟變，時令幾錯亂，區域氣候無法運用歷史資訊；馬來西亞忽發水患是前所未有的經驗，所羅門群島地震引發海嘯，離島提前沈入海底……。天災頻仍仍是大地反撲，但，大地承載世人如母護子，怎會忍心反撲？古云：一月蠟梅傲霜雪、二月杏花鬧枝頭、三月桃花映日紅、四月牡丹壓群芳。四月初，春在漫步？牡丹是否如期報到？再探一二月，蠟梅、杏花、桃花似乎也亂了方寸。

大地之母欲護天下無力，似乎任誰都不能推卻責任，我們是否

已該認真找出問題，面對問題？或許，就會有機會降低臭氧層急速龜裂，讓大地之母恢復活力滋養大地？

檢視人類從農業社會轉工業社會進展到資訊時代，隨著文明快速發展，是否忘卻與萬物和平共處法則？其中飲食文化更隨著文明進展，速食文化急速推動，是否要統計一下，五十年前幾乎靠勞力耕作耗損甚多體力，與現今靠腦力密集產能，消耗體力比率與食肉份量是否等比率降低，或不降反昇？

似乎，我們忘卻共存比率法則，爲了口慾大量繁殖雞、鴨、牛、羊，據專家探究，全球養有十二億頭牛，爲了養活牛隻需要大片綠地草原，造成水資源流失等等環境問題，而，它們所排放的屁年產生一億噸的甲烷，其殺傷力豈是簡短數字能書，是牛惹的禍嗎？更據統計全球有一百五十四億隻雞，好可觀的數字啊！若以當下養雞的生長週期不超過三個月的話，一百五十四億隻雞要乘上四倍，是一年生產量，六百萬億隻雞，一年內在全球出生、往生。

近日朋友更分析，雞出生後就被關在狹窄空間飼養，只能望著前方不斷吃飼料，可悲啊！試想，全球六十三億多人口，試算，平均每人吃進多少隻雞？鴨、羊、豬尚不算啊！

喔！人們肚子竟然是這一些畜類的活動墳墓，悲哉啊！行筆至此，不由痛悔過去自己無知，吃進不少孤魂！真是痛哉啊！

寒門出孝子，物質貧乏群中見知足者，在人與萬物交鋒，爭相生存同時，可能不知病已從口入、從心入，人類啊！就從搶救自己開始吧，改善生活飲食習慣，既利己又利人啊！

在醫院，想當年南丁格爾一念愛心，獻身醫療照顧病患，因此，護理發展總是以女性爲之，近年來，不少男眾也投身護理界照顧病患，這是一項重要佳音，因爲隨著文明進展，病患年輕化、也老化，不管男女患者，除非病入膏方例如骨科、復健病患，身寬體胖者經常居多，女性護理人員要照顧協助翻身、擦澡，實在是一件艱困工作；尤其是護專剛畢業，年紀輕輕必須接觸男性病患，有時尷尬難以適應，這種尷尬也是當今雖讀護理卻裹足不敢向前擔任護理工作的一項重要原因。如今，男眾發心體會守護生命的重要性，不讓女性獨秀紛紛投入護理界，成爲護理界新尖兵，實在令人讚嘆。然而，『男』丁格爾的心路歷程，更是我們大家要共同瞭解與關懷，畢竟他們的加入，將會增添更多病患照顧品質的希望，證嚴上人向來尊稱護理人員爲觀世音菩薩，我們祈求未來有更多『男』丁格爾投入醫療照顧體系，見證觀世音菩薩是不分性別有男有女，但，您、我、他莫輕己能，只要堅定發願守護自『心』、隨手拈來守護環境，您、我、他也就是觀世音菩薩的化身，對！守護環境、守護心，做就對了！